

УДК 929

ВКЛАД В ОТЕЧЕСТВЕННУЮ НАУКУ
(к юбилею В.Д. Дзидзоева)

А.И. Османов
С.С. Галазова

Институт ИАЭ ДНЦ РАН, Махачкала.
Северо-Осетинский госуниверситет, Владикавказ

ihae_dnc@mail.ru



Научный потенциал Валерия Дударовича Дзидзоева, фанатично преданного ученого-исследователя, отмечающего в этом году 65-летие, предстоит еще основательнее изучить. Он является автором 360 научных и научно-популярных статей и 27 монографий и брошюр, посвященных национальной и федеративной политике Российской Федерации, проблемам межнациональных отношений на Кавказе, этнополитическим и межгосударственным конфликтам в постсоветский период. Из под его пера вышло более 100 научных трудов, опубликованных в престижных отечественных научных журналах из перечня ВАК РФ. Валерий Дударович является составителем или ответственным редактором многих тематических сборников, членом редколлегии фундаментальных коллективных исследований, активным участником республиканских, региональных, всероссийских и международных научных форумов.

Творческое наследие В.Д.Дзидзоева заслуживает серьезного внимания. Первое монографическое исследование Валерия Дударовича было опубликовано в 1988 г. и было

посвящено проблемам интернационального и патриотического воспитания молодежи. До этого он блестяще защитил кандидатскую диссертацию по проблемам национальной политики Советского государства и межнациональных отношений в Осетии. Являясь разносторонним и востребованным историком-исследователем, он всегда старается глубоко вникать и большие и в малые проблемы науки, в которых всегда находит рациональное зерно.

Обучаясь в аспирантуре, а затем в докторантуре Ленинградского государственного университета, Валерию Дударовичу повезло на добрых педагогов, отличавшихся масштабом мышления, высоким профессионализмом и конкретными научными результатами. Они его многому научили. В частности, умению работать с первоисточниками, оригинальными документами, без которых не может быть серьезного научного исследования. По своей натуре он является образованным, доброжелательным, интеллигентным, наделенным сильной волей и выдержкой человеком. Наверное, у кого-то есть и другое мнение. Отличительная его особенность – большая увлеченность исторической и политической науками, которым он отдает всю свою жизнь, время, весь жар души. Нам приходится часто слышать разные отзывы о роли В.Д. Дзидзоева в исторической и политической науках, о его характере, пристрастиях, привычках и т.д. При этом одни считают его мягким и доброжелательным, а другие – жестким, целенаправленным, «взрывным», и даже несколько нелюдимым. Валерий Дударович с детства хорошо освоил трудную профессию на земле – быть человеком. А еще, как он сам выражается, «быть полезным в коллективе, среди друзей и, конечно же, в кругу семьи и близких родственников». Говорят, что быть мягким может позволить себе только человек с сильным характером. Будучи уже признанным ученым, известным на всю Россию своими научными разработками, получившими высокие оценки коллег из Нальчика, Махачкалы, Краснодара, Ростова-на-Дону, Санкт-Петербурга, Москвы, других научных центров страны, он остается не просто ученым, педагогом, но и убежденным интернационалистом. Не только в теории, но и на практике.

Валерий Дударович почти 40 лет достойно представляет не только Осетинскую, но и знаменитую Ленинградскую исторические школы на многих всероссийских и международных научных конференциях и форумах, где, как правило, выступает с интересными докладами. Как ученого-исследователя его привлекают не только узконаучные проблемы, например, тема докторской диссертации или монографии. Его волнуют проблемы объективного освящения многих вопросов отечественной истории, таких как, например, причины переселения многих коренных народов Кавказа («махаджирское движение») в Турцию к концу окончания Кавказской войны. Кроме того, его уже на протяжении долгого времени волнует проблема освещения многих вопросов истории народов Кавказа.

Нам бы хотелось обратить особое внимание на некоторые «мелочи», из которых состоит биография ученого. В СОГУ, он 14 лет (с 1998 по 2012 гг.) возглавлял (с 1998 по 2012 гг.) кафедру политологии, его кафедра несколько лет становилась победительницей в ежегодных рейтингах. Высокий научный потенциал кафедры, ставшей известной не только в республиках Северного Кавказа, но в целом и на юге России подтверждается конкретными фактами. В частности, все преподаватели на кафедре при В.Д.Дзидзоеве стали кандидатами и докторами наук. А различные диссертационные советы, например, Ростова-на-Дону, Астрахани, Краснодара и т.д. часто обращаются с просьбой к СОГУ, чтобы кафедра политологии выступила на защите диссертации с внешним отзывом. Это свидетельство высокого профессионализма и авторитета осетинских политологов, которые находятся на подъеме. Именно специалисты-политологи юга России ввели понятие «Северо-Осетинская школа конфликтологов». Следует подчеркнуть, что Валерий Дударович действительно создал собственную научную школу ученых-кавказоведов и конфликтологов, которая успешно функционирует на базе кафедры политологии (теперь она называется кафедрой социально-гуманитарных дисциплин) СОГУ. Отметим, что в общей сложности эту школу успешно прошли 35 кандидатов и 8 докторов наук, у которых он был научным руководителем или научным консультантом. Кроме того В.Д. Дзидзоев много раз оказывал посильную помощь различным соискателям, аспирантам и докторантам СОГУ в написании и завершении диссертационных исследований. Созданная научная школа В.Д. Дзидзоева не вызывает никаких нареканий, так как отвечает всем установившимся в научном мире критериям. Хотелось бы обратить внимание ещё на одну «мелочь». Среди ученых, окончивших его научную школу, достойное место занимают, помимо осетин, еще и русские, украинцы, кабардинцы, балкарцы, евреи, дагестанцы, чеченцы и представители других народов. Необходимо обратить внимание и на то, что в СОГУ по инициативе В.Д. Дзидзоева (совместно с проф. Б.Г. Койбаевым). В 2006 г., впервые в Осетии была открыта аспирантура по политологии. Эту

аспирантуру успешно окончили несколько молодых исследователей, зарекомендовавших себя целенаправленными и талантливыми учеными. Кстати говоря, работая заведующим отделом истории и этнографии Кавказа в СОИГСИ (с 2001 по 2007 гг.), Дзидзоев открыл и там аспирантуру по специальности 07.00.02 – отечественная история, которая успешно функционировала до тех пор, пока он там работал. Аспирантуру в СОИГСИ окончили и защитили диссертации ученики Валерия Дударовича – Р.М. Никаев, С.В. Дарчиева, С.М. Теммоев и др.

Целью научной школы Дзидзоева является создание нового научного знания, актуального не только для теории, но и для практики. На такой основе его школа стремится развивать научный потенциал и обеспечивать преемственность поколений ученых-исследователей не только СОГУ, всей Осетии, но и Юга России. Выполняя эту задачу, школа в определенной степени стимулирует и другие родственные кафедры не только СОГУ и Горского ГАУ, но и других ВУЗов Осетии, в целом Северного Кавказа. Представители школы участвуют в ежегодных конкурсах проектов РГНФ по актуальным проблемам науки, и, выигрывая их, вносят свою лепту в развитие и совершенствование отечественной науки. Кроме того, представители школы В.Д. Дзидзоева систематически участвуют в организации и проведении научных мероприятий, например, на конференциях, включая международные, а также «круглых столах», различных симпозиумах. В школе сложилась традиция по развитию научных коммуникаций в СОГУ, повышению эффективности взаимодействия представителей школы (профессоров, доцентов, старших преподавателей, аспирантов, соискателей и докторантов) в сфере научно-исследовательской работы.

Говоря о функциях научной школы В.Д. Дзидзоева, необходимо отметить, что для реализации своих целей и задач она планирует научно-исследовательскую и научно-организационную деятельность своих учеников. Школа участвует в организации внутривузовских, межвузовских, региональных, всероссийских и международных научных конференций, а также других научных мероприятий, проводимых в СОГУ, других ВУЗах и НИИ Осетии, в целом Северного Кавказа. Представители школы участвуют также в обеспечении теоретико-методологического и научно-организационного сопровождения и поддержки различных проектов, выполняемых представителями школы в самостоятельном научном поиске. Школа Дзидзоева прилагает большие усилия в разработке и реализации программы, целью которых является престиж и авторитет СОГУ, Горского ГАУ, Владикавказского научного центра РАН и Правительства РСО-Алания.

Подчеркнем и то, что представители школы привлекают студентов старших курсов СОГУ и Горского ГАУ к активной научно-исследовательской работе. Такая работа позволяет наиболее перспективных студентов, проявляющих способности к научно-исследовательской работе, привлекать в различные исследовательские кружки, семинары и далее опекать их при поступлении в аспирантуру. Наиболее одаренные студенты старших курсов, таким образом, участвуют в междисциплинарных научных проектах, активно участвуют в ежегодных научных конференциях, проводимых в СОГУ и Горском ГАУ, также на республиканских, региональных и всероссийских научных мероприятиях, проводимых в Осетии.

Школа планирует работу постоянно действующего научного семинара по актуальным проблемам исторической, юридической и политической наук, в частности, по вопросам национальной и федеративной политики РФ, межнациональным отношениям на Северном Кавказе, этнополитических процессов в регионе и т.д. Особую заботу представляют темы, связанные с взаимоотношениями Абхазии и Южной Осетии с Российской Федерацией, проблемы интеграции двух независимых государств Южного Кавказа с РФ и в первую очередь возможные варианты объединения Севера и Юга Осетии в составе РФ.

Представители школы поддерживают тесные связи с учеными других ВУЗов не только Осетии, но и юга Российской Федерации, особенно с научными школами отечественных университетов, например, ЮФУ, СК ФУ, КЧГУ им. У.Д. Алиева, КБГУ им. Х.М. Бербекова, ДГУ, ЧГУ и др. Таким образом, изучается опыт организации научно-исследовательской работы с целью реализации различных совместных проектов, повышения эффективности научной работы.

Школа активно взаимодействует с научными фондами, например, с РГНФ. Так, В.Д. Дзидзоев, С.А. Айларова, К.Г. Дзугаев, З.Ш. Закарияев, З.Б. Гобети, Н.А. Стеблей (Шажожева), С.В. Дарчиева, и др. выигрывали гранты (научные проекты) РГНФ. Некоторые из них по два и более раз. Представители школы взаимодействуют также с различными научными центрами не только Российской Федерации, но и некоторых других ВУЗов Европы. Сам В.Д. Дзидзоев в конце 2012 г. по приглашению Жешувского университета Республики Польша выехал туда, где выступил на Международной научной конференции с двумя докладами, посвященными современным

проблемам российско-грузинских и грузино-осетинских взаимоотношений. Он же прочитал мастер-класс аспирантам и профессорско-преподавательскому составу Жешувского и других университетов Польши. Были заключены договора между СОГУ и Горским ГАУ с Жешувским университетом о реализации совместных научных проектов. В.Д.Дзидзоев сотрудничает с научным журналом Польши «Кавказ – Прошлое – Современное – Будущее», являясь членом редколлегии (у них – член Ученого Совета редакции. – Авт.) В Жешувском университете подготовлен сборник научных статей, с участием В.Д.Дзидзоева, который находится в производстве. Таким образом, укрепляется связь СОГУ и Горского ГАУ с иностранным университетом и устанавливаются партнерские отношения, реализуются совместные научные проекты.

Добавим, что школа Дзидзоева ежегодно готовит к изданию коллективные сборники научных статей, монографии ученых, – которые в целом усиливают позиции СОГУ и Горского ГАУ, как авторитетных классических университетов.

В научной школе выросли известные и признанные ученые – доктора исторических наук, профессора, крупные и авторитетные специалисты по отечественной истории. Среди них необходимо выделить Б.К. Мальбахова (КБГУ), С.А. Айларову, Т.М. Баликоева (СОГУ), Р.М. Куцетерова, З.Р. Кочкарову (Ставрополь), З.Ш. Закарияева, (Дагестан), К.З. Махмудову (ЧГУ), которые сами уже готовят кандидатов и докторов наук по истории.

Высокий профессионализм создателя такой научной школы В.Д. Дзидзоева неоднократно отмечали отечественные академические научные издания, например, журналы «Отечественная история», «Вопросы истории», «Этнографическое обозрение», «Научная мысль Кавказа», «Известия ВУЗов. Северо-Кавказский регион. Общественные науки», «Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН» и др. Так, научный журнал из перечня ВАК РФ «Научная мысль Кавказа» в 2005 г. в №3 организовал «Круглый стол» по обсуждению фундаментальной монографии В.Д. Дзидзоева «Кавказ конца XX века: тенденции этнополитического развития (историко-политологическое исследование)». Второе издание. Владикавказ, 2004. – 359 с. В работе на «Круглого стола», проведенном в редакции журнала, приняли участие известные и признанные специалисты из ВУЗов и научных учреждений Москвы, Ростова-на-Дону, Ставропольского края, Дагестана, Северной и Южной Осетии и т.д. В общей сложности на его монографии опубликовано более 120 положительных рецензий, авторы которых – признанные и авторитетные ученые РФ. К заслугам ученого можно отнести и то, что он сформулировал собственные дефиниции таким сложнейшим понятиям, как «межнациональный конфликт», «межнациональная война», «коренной народ» и др., на которые ссылаются и опираются теперь в своих трудах многие отечественные исследователи.

В 2008 г. В.Д.Дзидзоев стал лауреатом престижной премии III Международного конкурса научных работ по кавказоведению им. Ю.А. Жданова (в Ростове-на-Дону), а в 2009 г. стал лауреатом Всероссийского конкурса на лучшую книгу 2008 г. в номинации «Общественные и гуманитарные науки». Кроме того, в 2013 г. стал лауреатом Всероссийского конкурса на лучшую книгу по кавказской тематике в направлении «История» (вместе со своим докторантом и соавтором книги К.Г. Дзугаевым из Цхинвала).

Ежегодно В.Д.Дзидзоев получает от организаторов всероссийских и международных научных конференций приглашения выступить с докладом. Каждый год он выступает с докладами на 7–8 конференциях. Он является членом редколлегии научного журнала из перечня ВАК РФ – «Вестник СОГУ (общественные науки)», а также заместителем главного редактора научного журнала «Вестник Владикавказского научного центра РАН». Является также инициатором проектов и научным редактором сборников: «Вопросы политологии, истории и социологии» и «Исторический и правовой вестник». Почти 20 лет он – член докторского диссертационного совета в СОГУ. Несколько лет (в 1997–2002 гг.) был членом докторского диссертационного совета и в КБГУ. Как признанный эксперт по национальной политике и этнополитической обстановке на Северном Кавказе В.Д. Дзидзоев дважды (в 2002 и 2005 гг.) был приглашен в Государственную думу Федерального Собрания РФ, где выступил с докладами.

За большие успехи в подготовке высококвалифицированных специалистов, активную научно-исследовательскую работу и качество преподавания в ВУЗах Северного Кавказа неоднократно награждался различными Почётными грамотами Парламентов Южной Осетии, Кабардино-Балкарии, Дагестана, других государственных и общественных организаций республик Северного Кавказа. В 2014 г. был награждён Министерством образования и науки РФ Почётной грамотой.